

Копія.

146

СОБЕРЛЕННО КОНФІДЕНЦІАЛЬНО.

ОТН.Ъ НЪ ДЛ ПЕЧАТК.

ПОЛО ЖЕНІЕ ВЪ РОССІИ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ, полученнымъ мною изъ различныхъ кспетентныхъ источниковъ, положеніе въ Россіи въ настоящее время представляется въ нижеслѣдующемъ видѣ:

Интеллигенція - ослаблена и раабчена. Причина тому - ужасающіе терроръ, бичиваніе отъ голода, холода и болѣзней. Большая часть, въ силу упадка духа и морали воцалена, если не въ большевизмъ, то въ совѣтскую службу, нудда также толкается на это. нравы упали до нуля, то что раньше считалось явлено нечестнымъ - теперь въ порядкѣ вещей, этому способствуетъ то обстоятельство, что честный человекъ въ Россіи просуществовать фактически не можетъ. Существуютъ группы еще сильныхъ духомъ, порядочныхъ людей, но положеніе ихъ исключительно тяжелое, часть не выноситъ и бѣжитъ за границу, остальные выбиваются изъ послѣднихъ силъ. При такихъ обстоятельствахъ невозможность не только какой-либо антибольшевистской организаціи, но и всякой не совѣтской - ясна для каждаго.

Въ такомъ состояніи засталъ интеллигенцію привѣтъ Горькаго, поддержанный Каменевымъ, создать Всероссійскій Комитетъ помощи голодающимъ, этотъ неожиданный прѣдставитель совѣтской власти къ сотрудничеству въ моментъ тяжелаго испытанія ниспавшаго на Россію, засталъ все то, что еще сохранилось изъ общественныхъ и политическихъ антибольшевистскихъ работниковъ вѣти изъ подполья. Горькій самъ лично ѣздилъ и утѣшалъ этихъ людей, вѣти изъ инертнаго состоянія, сплзтителся и перенять власть у большевиковъ. Каменевъ ему вторилъ. За недѣлю до сформированія Комитета уже было рѣшено, что Комитетъ фактически возьметъ власть въ свои руки и что постановленія Комитета должны быть для правительства обязательны. Подготовлялась величайшая пробокація и ее предчувствовали.

На первыхъ же предварительныхъ засѣданіяхъ выступила Кускова съ заявленіемъ: "еще не было случая, чтобы общественность командовала бы правительствомъ". Кутларъ говорилъ: "въ лучшемъ случаѣ поможемъ большевикамъ, въ худшемъ погибнемъ", предаркительное сознаніе нагнущаго -го официалнаго - затянулось съ утра до 2-хъ часовъ ночи, т.е. не могли наѣхать президіумъ, ибо никто изъ присутствующихъ не соглашался выставить свою кандидатуру, не вѣркъ въ чистыхъ нагерьнія большевиковъ.

Провокаціонность желанія большевиковъ передать власть Комитету чувствовалась еще и потому, что тотъ же Горькій и тотъ же Каменевъ уже разъ спровоцировали повстаніе интеллигенціи къ эмигрантамъ въ 1920 г. и тѣмъ вызвали нужнны имъ для учета интеллигентскія силы, послѣ чего жестоко осмѣлили ихъ. Дальнѣйшее известно - арестъ участниковъ Комитета и порученіе Крыленко инсценировать грандіозный заговоръ противъ совѣтской власти.

Такимъ образомъ послѣдніе остатки интеллигентныхъ общественныхъ силъ погибли на антибольшевицкомъ фронтѣ внутри Россіи - интеллигенція, какъ таковой почти нѣтъ.

2/ Крестыно - большевикомъ ненавидитъ. Въ деревнѣ все большее вліяніе приобретаютъ крестьяне собственническаго типа, группируясь около кооперативовъ. Вообще понятіе о мелко частной собственности сильно укрѣпляется. Крестьянъ не вѣрятъ никакимъ организациямъ какія бы имена. Они не возмущались. Не вѣрятъ огуломъ партіямъ и крѣпко держатся за землю, но барина не хотятъ. Крестьяне сильно озлоблены на городъ, видя въ немъ источникъ своихъ бѣдствій, случаи, когда крестьяне на югъ внезапно нападали на какой-нибудь городишко, вѣртели всѣхъ коммунистовъ, остальныхъ допрашивали: имѣвшихъ огороды, землю работающих на нихъ отпускали, остальныхъ также уничтожали. Въ послѣднемъ случаѣ страдаетъ главнымъ образомъ интеллигенція. Къ интеллигенціи часто предъявляются обвиненія въ созданіи революціи, которая привела къ общему бѣдствію.

Всѣ попытки крестьянскихъ возстаній на мѣстахъ безпо-
кладно подавляются большевиками, недавно былъ случай, когда 2 деревни были за это сравнены съ землей. Дальность разстояній и отсутствіе связи лишаютъ возможности крестьянъ съорганизовать возстанія въ крупномъ масштабѣ, тѣмъ болѣе сорганизовать все крестьянство въ целомъ - невозможно. Кахно, Антоновъ, Маруся и другіе повстанческіе вожди, а также зеленые дивизіи всегда успешно быстрыми налетами, вѣртели при полномъ сочувствіи и содѣйствіи крестьянъ, однако и ихъ дѣйствія къ конечному результату не приводятъ, такъ какъ большевики часто справляются съ ними и жестоко раздѣлываются съ крестьянами за помощь, въ концѣ концовъ количество крови и малый результатъ не искупаютъ разрухи, долженствующей ускорить конецъ совѣтской власти. Необычайная жестокость большевиковъ, голностью уничтожающихъ населеніе деревень не только такъ подчиняются декретамъ о реквизиціяхъ, разверстки и продналога - окончательно забываетъ крестьянъ и принуждаетъ ихъ къ пассивности. Однако внутренняя ненависть противъ совѣтской власти, нарастаетъ все съ большимъ озлобленіемъ и ждетъ лишь своего выхода при первомъ удобномъ случаѣ. Свирѣпствующій голодъ усугубляетъ общую разруху и мало по малу анархія фактически оладываетъ страной, особенно на югѣ, оставляя большевикамъ центры и города, откуда шлепаясь за власть, они систематически террористическихъ налетовъ держатъ Россію въ своихъ рукахъ.

3/ Рабочие. Рабочия массы пошли на убыль съ начала революціи. Со времени большевистскаго переворота квалифицированные рабочие перешли частью въ совѣтскія учрежденія, частью разбрелись по деревнямъ, вернулись къ землѣ. Въ настоящее время квалифицированныхъ рабочихъ осталось отъ 20 до 30 тысячъ и то только потому, что большевики силой вставляютъ ихъ оставаться въ положеніи рабочихъ такъ какъ Рабоче-Крестьянскому правительству не удобно не имѣть рабочихъ вообще. Фабрики въ большинствѣ закрыты. Однако и рабочие тѣхъ немногихъ фабрикъ, которыя существуютъ въ Петербургѣ настроены рѣзко противъ большевиковъ и охотно выступили бы противъ нихъ, если бы была гарантія на вѣрный успѣхъ, обезпечивающій ихъ отъ беспощаднаго террора, какъ результаты всякой не удачи. Эта система дѣлаетъ и ихъ въ настоящее время пассивными, а считается съ фактомъ крайней незначительности рабочаго класса - рассчитывать на организованное выступленіе рабочихъ - не приходится.

4/ Армія. Опытъ показалъ, что если власть кормитъ армию, она на сторонѣ власти, въ противномъ случаѣ армія переходитъ на другую сторону. Большевики это учитываютъ и дѣлать все возможное, чтобы прокормить прежде всего военную силу, несомнѣнно они используютъ всѣми мѣрами въ этихъ цѣляхъ и иностранную помощь голодающимъ. Однако общая рука скашивается и на армию, все болѣе отходящей отъ центральной власти, особенно годъ вліяніемъ деревни., въ настоящее время учащаются случаи выраженія рѣзкихъ протестовъ даже среди коммунистическихъ частей. Однако терроръ и власть дѣлаетъ свое дѣло. Самый составъ солдатъ въ большинствѣ крайне развращенъ и строить на немъ надежную базу для анти-большевистскихъ цѣлей было бы неосторожно.

Коридоръ: составъ по преимуществу изъ старыхъ кадровыхъ офицеровъ. Большая ошибка поносить ихъ за службу совѣтской власти въ зарубежной печати - это окончательно роняетъ ихъ духъ и вставляетъ даже бояться бѣлыхъ. За командный составомъ чак. вадеть исключительный смскъ и надзоръ. Вѣчны: страхъ за жизнь своей семьи и близкихъ, а также и личной опасности, врядъ ли позволитъ довести организаціи офицерства для противобольшевистскихъ цѣлей до удовлетворительнаго состоянія. Надо принять во вниманіе, что такъ называемое офицерство краснаго производства понимаетъ, что оно можетъ пользоваться благами своего положенія лишь при большевикахъ, а потому оно естественно держится совѣтской власти, являясь серьезнымъ противовѣсомъ настроенію кадровыхъ офицеровъ.

5/ Кооперативы. Бесъма осторожно, исполняя всѣ декреты совѣтской власти, снабжая даже армию, кооперативы, въ большинствѣ по составу своему изъ крестьянской среды, оцупью подходятъ другъ къ другу и съорганизовываются, учитывая паденіе большевиковъ. Дѣйствуютъ они настолько осторожно, что о дѣятельности ихъ данныхъ не ишется. Есть только слухи,

6/ Церковь, я духовенство. Твердо и рѣшительно духовенство привлекаетъ народныя массы къ себѣ. Политикс.: оно не занимается. Выполняя приказы правительства, оно однако направляетъ всѣ свои силы къ защитѣ церкви и ея преемъ.

Церковь единственное место, где мы не встречаемся. В Москве огромно количество церкви является молчаливой, при чем необходимо отметить, что церковные службы совершаются безразлично. В церквях происходят спайка массы и там научению души и телом люди находят некоторые душевные отдухи от ужасов советско-китайских. С этими проявлениями настроения народных масс большевики справиться не могут и влияния церкви боятся. Однако и в этом направлении они делают все возможное, чтобы обезопасить себя. Патриарх, пользовавшийся большой популярностью в народе, находится фактически под домашним арестом. Посылая его куда-либо и причину такого посещения. Патриарх не может покидать своего помещения без особого позволения высших советских властей, даже для исполнения церковных служб. Из участия Патриарха в крестьянских ходах исключается поручительство не менее 3-х заводов, характерно, что в последние крестьянские ходы - такое поручительство дали не собственному помещику 14 заводов. В последнее время крестьяне ходы вовсе запрещены, даже вокруг церкви. Там не менее религиозное настроение растет, акцентировать поручительство, обладая инициативы народного масс.

7) Общее положение. Общественное сознание крестьян России, как государства, объективно не соответствует. Под влиянием все усиливающихся большевистских начал в последние годы - вытеснения народа. Местности, где существуют различно от 60 - 100, населения, растут в неблагоприятных разлагающихся условиях. В одних учебных заведениях в Петербурге нас 150 воспитанниц при морщинском округе, там 2 оказались новинками и 50% вараганских. При оккупации впрямую там три школы в Карском Соле - было наложено 14 тутовых младенцев. Таких примеров не перечислять. Кражи в школах являются обыкновенно, в одних из них в Карской яично появились гитлеры, что собственности не существуют, а потому и кражи - есть откровенно вразвратность, в других случаях дилетанты - являются невинности таких обвинений откровенно вразвратности. Такие образцы тишины и грядущее покорности.

Общее настроение по крайности подавленное. Никто и ни во что не верит. Единственная надежда на изменение положения, которой были бы ради откуда и от кого бы оно ни произошло, но и в таком исходе надежда падает. Хотя все настроение против всяких партий и форма будущего правления но является вопросом момента и не имеет никакой остроты, однако замечается нарастающее монархическое настроение, при чем поэтотому и кражи - есть откровенно вразвратность, в других случаях дилетанты - являются невинности таких обвинений откровенно вразвратности. Такие образцы тишины и грядущее покорности.

Общее отношение к власти. Сказано выше выше на язык и боязливая, далеко от всяких отвлеченных программ и греховных дел.

Общее отношение к власти. Сказано выше выше на язык и боязливая, далеко от всяких отвлеченных программ и греховных дел.

Большевики понимают, что с общим развалом их власть также разлагается и ускользает из рук, они направляют все свои усилия дабы удержать у кормила правления, возлагая большие надежды на иностранную помощь голодающим как в виде продовольствия, так и кредита, имея в виду прежде всего себя и власть придерживающих. Только народа их много интересует. Власть их сосредоточивается в городах, центрами которых является Петербург и Москва. Страна постепенно входит в полосу анархии, которая фактически уже существует, главным образом на юге. По этому мнению, если бы удалось выгнать Петербург от большевистской власти, была бы освобождена и Россия. Освобождение России с точки зрения правды к таким же результатам не этого достигнуть. Фактически идеологом большевизма, со всеми его ужасами, является именно Ленин. Контракт правящих элит и держав. В своих руках удерживать страну, с ее мирной обьего ввозимых и вывозимых является влюбленной ошкочкой, это язык тактика действий, прикрывая его беспомощность, безразличную голытику, из которой он не на какой стороне на поветья - в этому то термометр существует с неутраченной силой, под всеми предлогами.

Транзит играет лишь вспомогательную роль и его отбрасывать в большевистских кругах, не смотря на кровопролитие, стоять далеко не на первом месте.

В заключение необходимо указать, что конец большевизма не неизбежен, но его сдвинуть голодная жестокая анархия. Если не найдется никаких сил, могущих вразумить неслепую Россию из этого большевизма, то процесс разложения советской власти может затянется на неопределенное время, принесая людям неопытные страдания и без того замученной России. Поэтому надо захватить совершенно безразличную, безразличную партийности, надо объединиться для деловой работы, единственно могущей возродить, а может быть еще и спасти Россию от крестьянских страданий.

6-го октября 1921 года

г. Выборг.

Проф. Цейдларь.